



文 / 鄭昕怡 圖 / 黃彥皓



鳳凰木社區

位於台中市重劃區內的黎明新村，是前省政府所屬機關許多辦公室所在地，包括水利局、地政處、家庭計畫研究所等等，這塊地區雖已有 20 多年歷史，但不知為何，至今仍未收錄在坊間出版的地圖內，也就是說若非在地人，即使住在台中，很可能根本不知有此一地。



■少為人知的黎明新村。

黎明新村雖然在台中大都會區內，仍然保存了相當多的綠地，社區內不但有黎明小學、黎明國中，還有社區體育館、社區圖書館等，可說自成一格，給予前省府工作人員相當優越的環境，四處綠油油的草坪先不說，處處可見的高大鳳凰木，在夏季滿樹豔紅鮮綠，引人入勝，搭配著台中溫和的氣候，真的是滿點。

尋見秘密花園

從開闊的大門往黎明新村再走進一些，巷道漸小，馬路從四線道減成二線，再減為單向，這兒座落著的二層透天厝是前省府人員的住宅，雖然灰色不起眼，但仔細尋訪，洞天竟在不意中顯現。

在路的盡頭有幾方的鐵窗架成的花園，連入口的金色的門框都是以廢棄的床頭架綁成，初見只覺得有些雜亂，一點感覺不出其價值，雖然是有幾叢粉色的小花開放，也不過是隨處可見的鳳仙花罷了，直到我遇見了花園的主人……



■秘密花園的入口，是舊家具廢物利用做成的。

像，以我一介城市土包子而言，所看過的地瓜，雖然皮也是土色，大小也不一定，形狀可都是典型的「含吉」型啊，怎麼會長成

這樣呢？等看到它的顏色，心中的懷疑轉變成驚奇，我不禁直呼好美，原來，用手指摳破那完全平凡土氣的皮，所見的竟是滿滿的紫色汁液，就像傷口的血一般，要汨汨流洩出來，讓人又心疼又驚訝，我一瞬了解市場裡賣「紅薯餅」的小販要一再強調「本色」的用意了，這那兒像是印象裡的蔬菜會有的顏色呢。

台中黎明社區有個秘密花園

花園的寶藏—紅薯

鄒媽媽耕耘這方園地已有 20 多年了，幾乎是黎明社區有多老，這花園就有多久，她親切的解說就像鑰匙一般，引領我開竅。

首先，在花園的一角，地上橫躺著的一堆像樹根的東西，不規則的形狀，又沾滿土，說是地瓜，根本難以想



為什麼說是寶藏？除了它是從地下挖出來之外，還在於識貨者的智慧，鄒媽媽指著花園的蓬架上一群葉子像芋頭的牽藤，這是紅薯的地上莖，就是靠著它們，不用施肥、不用照顧，10 個月過去。從花園的地底就結長的好東西，大自然怎麼不驚人呢！

■這株心形藤葉底下，藏著好東西。



■流著紫色血液的紅薯，是地方特有品種。



■鄒媽的有機菜園。



■廢棄鋼筋搭成棚架，結長楊桃。

草藥園兼百果園

鄒媽的花園可不是光看的，裡頭可結實的結實、可治病的治病，只要在地上隨手一採，就是民間說有治耳疾效用的虎耳草，在繽紛花叢間靜靜的延展，毛絨絨的心狀葉，惹人憐愛；園裡的生命都像是鄒媽的孩子，都有生存的價值。另外，仰頭看綠葉之間，竟藏著碧綠的小星星，那不是楊桃嗎？釋迦、芭樂也是應景的結實纍纍，不只這些，只要季節到了，還有草莓、芒果、酪梨可以享用呢，鄒媽每天和植物們一起過日子，等待新葉、開花、結果，心中非常踏實。

有機菜園慷慨贈鄰

果樹之下整成一畦一畦凸起，生長的是市場看得見、平常吃的到的蔬菜，從白菜、韭菜、包心、番薯葉，到調香用的九層塔、調味用的辣椒等，種類相當豐富，鄒媽強調絕不施農藥，正因如此，作物們當然會成為蟲族的好食物，雜草也快活的竄生，接連鳥兒也會飛



■雨衣假人，趕鳥用的。

來湊熱鬧，但在鄒媽精心照料下，用雨衣嚇鳥，每天不間斷拔草、抓虫，所幸，植物都還生長得欣欣向榮，而鄒媽也樂於將辛苦的成果和大家分享，左鄰右舍經常收到當令時節又新鮮安全的青



■鄒媽與作物結緣，每早喺裏唔離。



■住在城市而能與土地相親的人，是很有福氣的！

菜，我再一回想，原來，中午餐桌上的嫩嫩的青菜，就是從這兒來的！能吃自己種的菜，想起來就覺得幸福滿滿呢。

土地與共

如同鄒媽所說，花園是她的寄託，看著植物生生不息，不但自己心靈得到平靜，藉著土地的力量長成的菜和水果，又可以送給別人，得到成就感，尤其是菜長得又嫩又好吃，更是快樂無比的事。目前市民農園日漸盛行，看過、聽過許多耕耘者的心聲之後，黎明社區內這一小天地，仍然令人印象深刻。

編